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ОТЧЕТ 

за дейността на Читалището през 2023 година 

от Пламен Александров – Председател на ЧН 

  

За Читалището 2023 година премина под знака на две свързани с него 

годишнини: 155 години от основаването на Първия български хор и началото на 

хоровото изкуство в България и 10 годишнината на Детски хор „Дъга”, която не 

успя да се осъществи през 2022 година заради COVID пандемията. 

По културния ни календар беше предвидено провеждането на 35 

инициативи (някои от които с поредица от събития). За съжаление, имаше 

такива, които не успяха да се реализират, но за сметка на това възникнаха 

други в течение на годината. 

През отчетния период Читалището беше организатор, съорганизатор или 

домакин на около 60 събития, сред които:  

 тържествената вечер, посветена на 160 годишнината от 

рождението на Алеко Константинов; 

 церемонията по награждаване на най-добрите спортисти на 

Община Свищов за 2022 година; 

 концерт – спектакъл на детска градина "Радост“ под надслов 

„Българийо, древна и млада, бъди благословена“, посветен на 

Националния празник на България - Трети март; 

 XXI Национален фестивал на любителските камерни и кафе – 

театри; 

 XVI издание на Националния конкурс за млади изпълнители на 

популярна песен „Звездици за Лора; 

 празник на СУ „Цветан Радославов“ по повод 160 години от 

рождението на неговия патрон; 

 традиционното тържествено изпращане на абитуриентите от СУ 

„Николай Катранов”, випуск 2023; 
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 XIX издание на Театрална сцена „Малкият принц” за деца и 

ученици до VIII клас; 

 церемонията за връчване на Годишните награди за 

образование и култура на Община Свищов; 

 XVII Хорови празници „Янко Мустаков“; 

 форум „Панорама на образованието – Свищов 2023”; 

 тържествено изпращане на учениците от IV „а“ клас от СУ 

„Николай Катранов“; 

 тържество по повод 55 години от основаването на ККП 

„Щастливеца“; 

 тържество по повод 60 години от създаването на Свищовската 

професионална гимназия „Алеко Константинов“; 

 отчитане на резултатите от традиционния Национален 

литературен конкурс „Свищовски лозници 2023” и връчване на 

наградата за литература „Златно Дунавско перо”; 

 VII Национален фестивал на старата градска песен „Георги 

Бейков”; 

 тържествена церемония по полагане на клетва от избраните 

кмет на Община Свищов д-р Генчо Генчев, кметове на кметства 

и общински съветници; 

 тържество по повод 10 годишнината от създаването на 

Центъра са социална рехабилитация и интеграция – Свищов; 

 концерт „В очакване на Коледа“ с участие всички читалищни 

състави и индивидуални изпълнители от Школата по изкуства 

„Стефка Филипова“. 

В Читалището през 2023 се състояха 14 гостуващи театрални 

представления, 7 концерта, 15 предизборни срещи, 2 обучения, 1 обществена 

презентация. Читалищният салон и Камерната сцена бяха предоставени за 

безвъзмездно ползване над 20 пъти за провеждане на различни събития. 

Безвъзмездно беше осигурявана и репетиционна база. Салонът на Читалището 

беше харесан и ползван от плевенска рок-група за заснемане на първия ѝ 

професионален видеоклип към нейна авторска песен.  

Със свои представители Читалището взе участие във всички 

организирани от Община Свищов церемонии и ритуали.  
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Читалището беше поканено и негов представител присъства на 

годишнините на две читалища от община Свищов – 120 години от основаването 

на НЧ "Филип Станиславов - 1903" и 125 години от основаването на НЧ „Заря – 

1898”, с. Хаджидимитрово. За тържествените им чествания бяха подготвени и 

връчени поздравителни адреси, цветя и ваучери на стойност по 100 лв. за 

книжарница „Сиела“. 

Традиционно Читалището се включи със своя награда в Националния 

фестивал на любителските камерни и кафе–театри, в Националния конкурс за 

млади изпълнители на популярна песен „Звездици за Лора“, в конкурса „Три 

звездички“, в Националния конкурс за стари градски песни „Георги Бейков“.  

 През  август беше направен ремонт в читалищния салон, с който бяха 

повдигнати последните три реда със столове, с цел осигуряване на по-добра 

видимост за посетителите.  

В началото на ноември на официална церемония в галерия „Средец“ 

министърът на културата Кръстю Кръстев отличи Председателят на нашето 

Читалище Пламен Александров с Почетен знак „Златен век“ – печат на Цар 

Симеон Велики - златен и Грамота за принос в развитието и утвърждаването на 

българската култура и национална идентичност и по повод 1 ноември - Ден на 

народните будители 

През 2023 година към Читалището продължиха да функционират 

Първата обществена библиотека в България, Първият български хор „Янко 

Мустаков”, Драматичният театър, Детско – юношеският танцов ансамбъл 

„Дунавска младост”, Детският хор „Дъга”, Школата по изкуства “Стефка 

Филипова“ (с обучение по 4 вида музикални инструменти - пиано, китара, 

акордеон и електронни инструменти), две възрастови групи за класически 

балет, мажоретният състав, групите за хип–хоп и кей-поп, създадената през 

есента на 2022 година група за съвременни танци за деца от предучилищна 

възраст до 5 клас, Работилницата за таланти „Аз мога” за извънкласно 

обучение по керамика и приложни изкуства, а до началото на април и 

Младежката театрална трупа, на която след това беше предоставена база за 

репетиционна и творческа дейност.  

Читалищна библиотека 

През отчетната 2023 година работата на Читалищната библиотека беше 

подчинена на: 
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 160 години от рождението на Алеко Константинов - Щастливеца; 

 160 години от рождението на Цветан Радославов; 

 145 години от рождението на Александър Божинов; 

 455 години от написването на ръкописа „Четвероевангелие“; 

 270 години от написването на „Свищовски дамаскин“, 1753 г.  

Хронологията на събитията в Библиотеката през 2023 година включваше: 

 януари и февруари - 160 години Алеко Константинов – 

Препрочитаме Щастливеца; 

 31 януари – С почит и преклонение към Първите: 167 години 

Читалище Свищов; 

 2 март – зала 1 Община Свищов – Осмо  ученическо състезание 

„Моята България“ между средните училища от община Свищов 

 30 март – 24 април – Национална кампания Маратон на четенето 

„Четяща България – Четящ Свищов“, подчинен на бележитите дати 

и годишнини; 

 4 – 6 април – Пролетни Великденски празници; 

 18 – 21 април – Радославови дни – 160 години от рождението на 

Цветан Радославов; 

 9 – 12 май – Национална библиотечна седмица „Устойчиви 

библиотеки за устойчиво общество“; 

 юли – Юлско лято в Читалището, подчинено на 155 години от 

създаването на ПБХ „Янко Мустаков“ и началото на хоровото 

изкуство в България; 

 31 октомври – Изложба в Исторически музей - Свищов „Честита е 

България, че има такива синове“ по повод Деня на народните 

будители, съвместно с Исторически музей - Свищов и ХГ „Н. 

Павлович“; 

 12 – 15 декември.– „Коледа е!“, „Кравай скача на полица“, „Коледни 

мечтания“ с учениците от началните класове на СУ „Н. Катранов“. 

По програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене 

и информираност“ 2023 на Министерство на културата Читалищната 

библиотека  разработи и спечели проект за обогатяване на библиотечния 

фонд. Библиотекарите взеха участие в семинар, организиран от Дирекция 
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„Култура и културно наследство“ при Община Свищов и РБ „П. Р. Славейков“ – 

Велико Търново на тема „Библиотеките в ново измерение“.  

Основни показатели, регистрирани за 2023 година: 

 Библиотечен фонд – 101 043 тома 

 Набавени библиотечни документи – 229 тома 

 Отчислени библиотечни документи – 0 тома 

 Читатели – 780 

 Посещения – 5 793 

 Заети библиотечни материали – 8 617 

 Справочно–библиографска дейност – 98 

 Културно – масови прояви – 47 

 Абонамент – 18 

 Конгреси, конференции, семинари, проекти – 2.  

Спрямо предходната година, повечето от изброените статистически 

показатели показват ръст в дейността на Читалищната библиотека. 

Тук е мястото да благодарим на всички, които през отчетната 2023 

година дариха книги за Читалищната библиотеката. Специална благодарност 

изказваме на Инер Уийл клуб Свищов, които дариха 19 тома библиотечни 

единици за докомплектуване на библиотечния ни фонд и на благотворителния 

си бал набраха 2000 лева за съхраняване на библиотечните колекции на 

Библиотеката към ПБНЧ “Еленка и Кирил Д. Аврамови-1856“ и привлякоха още 

дарители. 

Първи български хор „Янко Мустаков“ 

Първи български хор „Янко Мустаков“ имаше много активна дейност и 

през 2023 година. На 16 април в храм „Света Троица“ се състоя традиционният 

Великденски концерт на хора. Следващата седмица, на 21 април, хорът беше 

поканен да изнесе концерт в Благоевград, в Американския университет в 

България, съвместно с техния хор по случай 30 години от основаването му.  

От 19 до 21 май бяха организирани и проведени XVII Хорови празници 

„Янко Мустаков“. Заедно с тях бяха отбелязани 155 години от основаването на 

Първия български хор „Янко Мустаков“ и началото на хоровото изкуство в 

България. Освен Свищовския хор, в празниците се включиха изявени хорови 

формации от Русе, Габрово, Хасково, Благоевград, София, Разград, Балчик. В 
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края на август Хорът осъществи пътуване до Айвалък, Турция, където извърши 

активна репетиционна дейност и изнесе концерт.  

По покана на НЧ „Добри Войников – 1856”, Шумен, секретарят на 

Читалището и председателят на ПБХ „Янко Мустаков” взеха участие в 

тържественото честване на 125 годишнината на хор „Родни звуци”. От сцената 

на шуменското читалище беше отправен поздрав към юбилярите, бяха 

поднесени цветя и беше подарена картина от свищовския художник Камен 

Крумов. 

Концертната дейност на Първи български хор „Янко Мустаков“ продължи 

и през последните два месеца на 2023 година. На 6 ноември взе участие в 

церемонията по полагане на клетва от избраните кмет на Община Свищов д-р 

Генчо Генчев, кметове на кметства и общински съветници в салона на 

Читалището. На 11 ноември Хорът със свои изпълнения откри тържествения 

концерт по повод 120 години от основаването на НЧ "Филип Станиславов - 

1903", с. Ореш, община Свищов, по покана на ръководството му. Участието 

беше като подарък за читалището в Ореш.  

Седмица по-късно, на 18 и 19 ноември, хор „Янко Мустаков” взе участие в 

съвместни концерти с Българска хорова капела „Георги Робев” по тяхна покана 

в София. Концертите бяха под надслов „155 години хорово изкуство в България 

– Свищов и София пеят!” и се състояха в храм „Св. Параскева” и в 

Католическата катедрала на София. На домакините от Българска хорова 

капела „Георги Робев” беше подарена картина, закупена от хористите от нашия 

хор.  

През декември Хорът имаше две участия – в тържеството по повод 10 

годишнината от създаването на Центъра за социална рехабилитация и 

интеграция – Свищов и в читалищния концерт „В очакване на Коледа“. По 

традиция, на 25 декември Първи български хор „Янко Мустаков“ изнесе коледен 

концерт с църковно - славянски песнопения и подбрана празнична музика  

който се състоя в храм „Света Троица“.  

От средата на 2023 година в дирижирането на нашия хор и в подкрепа на 

Елизабет Людмилова беше привлечена Веселина Митева – асистент режисьор 

в Държавна опера – Русе, диригент на Първи български хор „Янко Мустаков“ от 

1995 до 1998 година. От декември дирижирането на Хора беше изцяло 

възложено на нея.  
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Драматичен театър 

За Драматичния ни театър годината не беше от най-активните откъм 

участия. Подготовката на състава обаче отново беше на много високо ниво. 

Доказаха го присъдените награди от XXI Национален фестивал на 

любителските камерни и кафе – театри, Свищов - Втора награда за спектакъла 

„Всичко за жените” от Миро Гавран и втора награда за женска роля на Пенка 

Димчева, както и Грамотата и медалът за високи творчески постижения от 

Съюза на народните читалища за спектакъла „Луда трева“ по разкази на 

Йордан Радичков и Наградата за поддържаща женска роля на Даниела 

Стоилова от участието на Драматичния театър в XXV юбилейно издание на 

Националния фестивал на любителските театри "Каварна 2023".  

 Преди тези участия и заслужените награди, Драматичният ни театър 

направи предпремиера на постановката „Всичко за жените“ на Камерна сцена, 

която премина при висок интерес.  

 В началото на септември трупата взе участие в Театрални празници на 

любителските театри „Трявна – 2023“, а през декември се представи в 

читалищния концерт „В очакване на Коледа“ с два откъса от пиесата 

„Фейсбукът на Чудомир“. 

 ДЮТА „Дунавска младост“ 

 За Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост“ изминалата 

2023 година беше наситена с изяви.  Участията започнаха от края на април и до 

края на годината достигнаха 12, като те са както следва: 

 28 април – участие в патронния празник на СУ „Димитър Благоев“ 

по покана на неговото ръководство; 

 29 април - участие като гост в Регионалния фолклорен фестивал 

„От Лазарица до Гергьовден“ в с. Българско Сливово; 

 13 май – участие в тържеството на Inner Wheel клуб Свищов по 

повод 10 години от създаването му; 

 20 май - участие в IV Регионален преглед на музикалното 

самодейно изкуство "Пеем и танцуваме" в с. Драгижево, община 

Лясковец, от където ансамбълът се завърна с диплом и медал за 

второ място в категория „Танцови състави”; 
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 3 юни - участие в конкурсната програма на второто издание на 

Фестивала на хороигралците „Харизмата на хорото“ – Свищов и 

завоювана Специалната награда за най-ансамблово изпълнение в 

категория "Детски групи"; 

 3 август - участие в XI Международен фолклорен фестивал 

„Фолклорен извор“ в с. Царевец, община Свищов с присъден 

сребърен медал на ансамбъла в категория „Танцово изкуство“; 

 22 септември – откриване на традиционните празници на града 

„Свищовски лозници”; 

 11 ноември - участие в тържествения концерт по повод 120 години 

от основаването на НЧ "Филип Станиславов - 1903" по покана на 

неговото ръководство, което, също като Първи български хор” 

Янко Мустаков”, беше като подарък за читалището в Ореш; 

 2 декември - участие в традиционния благотворителен Коледен 

бал на Ротари клуб – Свищов; 

 13 декември – участие в читалищния концерт „В очакване на 

Коледа”; 

 22 декември – участие в празничния концерт на СУ „Димитър 

Благоев“, посветен на коледно - новогодишните празници. 

Завършени бяха два танца  - Джиновски танц (малка група) и Шопска 

сюита (голяма група) и започна работа по танците Дайчово (малка група) и 

Северняшки танц (голяма група). 

 Тук е мястото отново да благодарим на дамите от Инър Уийл клуб – 

Свищов, които дариха на Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска 

младост“ 25 броя венчета на обща стойност 175 лв. Специални благодарности 

на Ротари клуб – Свищов за дарените 26 комплекта детски народни носии (18 

за момичета и 8 за момчета) на обща стойност близо 4 000 лв., средствата за 

които бяха събрани на традиционния Коледен благотворителен бал през 2022 

година. 

Детски хор „Дъга“ 

Отложеният от 2022 година 10 годишен юбилей на Детски хор „Дъга“ се 

състоя, както беше предвидено, през изминалата година. Тържественият 

концерт, озаглавен "Среща след години", се състоя на 19 април. В подготовката 

и осъществяването на концерта се включиха бивши хористи и приятели на 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100078675888670&__cft__%5b0%5d=AZWTuGq_3kCld8NkFmofUC_6CeT_e-kS6j8QmAXraN2JeZIDu0UhZnJUQgDqBHXo3ALDs9wXPxMwyB96xdOhZBBqNAVZ5gdFIg_AQpSrRJ3S6qyguTo5pjyOQe1W2pMlOULTEf8jiFFrVUNLGqp-szNNPH14lerBSd6lJFnM2TYUtmWeQ3kXDpuYSnly6mo9BUk&__tn__=-%5dK-R
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хора. Сборните формации поднесоха на публиката хорови произведения от 

различни епохи и жанрове, а приятелите-инструменталисти изпълниха 

класически и съвременни музикални творби. В края на концерта диригентът на 

Детски хор "Дъга" Олимпия Ангелова обяви, че с този концерт слага край на 

своята творческа кариера.  

След тържествената част се проведе и церемонията по изпращане на 

абитуриентите - хористи. По традиция те получиха подаръци, лично от г-жа 

Ангелова, за спомен от годините, прекарани в Детски хор "Дъга".  

В началото на новия творчески сезон и по настояване на ръководството 

на Читалището, въпреки категоричното си решение за спиране на дейността, 

диригентът Олимпия Ангелова продължи работата си с Детски хор "Дъга". 

Макар и в камерен състав, децата репетираха усилено и взеха участие в 

читалищния концерт "В очакване на Коледа". Представянето им беше много 

добро и заредиха публиката с празнично настроение. Впечатлено от изявата на 

Детски хор „Дъга“, Олимпия Ангелова беше поканена от ръководството на 

Община Свищов да вземе участие със солистите Тея Йотова и Христо Калчев в 

тържествената церемония по награждаване на отличените в коледно - 

новогодишните конкурси в Художествена галерия „Николай Павлович“ на 20 

декември. 

Младежка театрална трупа 

На 8 март, по повод Международния ден на жената, Младежката 

театрална трупа изнесе рецитал от три цикъла стихове на Дария Първанова в 

Центъра за грижи за възрастни хора в невъзможност за самообслужване ,,Св. 

Иван Рилски“ в Свищов. Трупата взе участие в XXI Национален фестивал на 

любителските камерни и кафе – театри с пиесата „Отмъщението на по-малката 

сестра”.  

С решение на Настоятелството, от 11 април 2023 година Младежката  

театрална трупа не е читалищна дейност за срок от една година. На трупата 

беше осигурена възможност да продължи да осъществява репетиционната си 

дейност в Читалището. От началото на ноември трупата стана част от 

Сдружение „Фолклорен извор”. 

Школа по изкуства „Стефка Филипова“ 

Изявите на учениците и преподавателите от читалищната Школа по 

изкуства „Стефка Филипова“ бяха многобройни през изминалата година. 
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Школата отново беше с отворени врати за всички желаещи да я посетят и да се 

запознаят с видовете изкуства, предлагани в нея.  

Началото на участията беше поставено още на 12 януари. Тогава в 

Художествена галерия „Николай Павлович” се състоя награждаване на 

отличените в Националните ученически конкурси „Алеко“ – за рисунка и за есе, 

музикалното оформление на което направиха преподавателят по пиано Бисера 

Друмева и нейният ученик Тони Караманлиев. Под музикалния съпровод на 

Бисера Друмева в къща-музей „Алеко Константинов“ беше представен 

рециталът „Една безпощадна, велика любов“ с участието на поети от Плевен, 

Горна Оряховица, Бяла и Свищов, организиран по повод 8 март. 

Ученици от класа по китара на Ангел Колев се включиха заедно с 

Младежката театрална трупа със свои изпълнения в рецитала на 8 март в 

Центъра за грижи за възрастни хора в невъзможност за самообслужване „Св. 

Иван Рилски“ в Свищов, както и в празничния концерт по повод 50 годишния 

юбилей на ДГ „Радост“. Ангел Колев взе участие и в юбилейния концерт на 

Детски хор „Дъга“ „Среща след години“.  

Всички преподаватели по музикални инструменти направиха летни 

продукции на класовете си, след които се състоя традиционният Годишен 

заключителен концерт на Школата по изкуства „Стефка Филипова“, в който 

взеха участие изявени ученици. Преподавателите се включиха и в „Юлско лято 

в Читалището“, а едно от събитията в програмата му беше образователно – 

творческа разходка до Школата.  

Преподавателите Боряна Петкова (пиано) и Ангел Колев (китара) бяха 

поканени да направят музикалния съпровод на традиционната, 46-та изложба 

на Свищовските художници в Художествена галерия „Николай Павлович“, 

организирана в рамките на празниците на града „Свищовски лозници“ и  

посветена на 35 годишнината от създаването на галерията. 

По повод Световния ден на музиката Школата по изкуства "Стефка 

Филипова" беше посетена от 45 деца и 10 преподаватели от ДГ "Васил Левски" 

и филиала на същото детско заведение. Преподаватели и ученици от Школата 

поднесоха на музикална програма. На децата беше разказано за устройството 

на различни музикални инструменти. 

Възпитаникът на Бисера Друмева Тони Караманлиев взе участие в 

празничното тържество по повод 10 годишнината от създаването на Центъра за 
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социална рехабилитация и интеграция – Свищов. Ученици от музикалните 

класове се представиха и на читалищния концерт „В очакване на Коледа“.  

За преподавателите по музика и техните ученици отчетната 2023 година 

приключи с проведените зимни продукции.  

През годината възпитаникът на Ангел Колев Александър Киров, постигна 

няколко знакови участия и постигна върхови постижения:  

 победител в престижния фестивал „Sofia Guitar Fest“, категория 

„Електрическа китара“, с награда длютиерска китара от TOKO 

Guitars; 

 първо място на Китарен фест Пловдив за млади таланти от 15 до 

25 години и награда китара Fender Stratocaster; 

 участие като гост в концерта „Вярваме в музиката“ в Регионален 

исторически музей – Плевен, с който започна IX Международен 

фестивал на китарата;  

 участие като гост с музикален поздрав във форума „Панорама на 

образованието – Свищов 2023“. 

Алек вече е студент в Националната музикална академия „Проф. Панчо 

Владигеров“. 

Танцови форми 

Активна беше годината и за танцовите форми класически балет, 

мажоретен състав, хип-хоп, кей-поп, съвременни танци. Изявите им започнаха 

още на 13 януари, когато групите за хип-хоп и кей-поп взеха участие в 

патронния празник СПГ „Алеко Константинов”, посветен на 160 годишнината от 

рождението на Щастливеца. Същите групи взеха участие и в церемонията по 

награждаване на най-добрите спортисти на Община Свищов.  

 Групата за хип-хоп се включи в благотворителен футболен турнир в 

подкрепа на тежко болна жена от Свищов. Освен с изпълнение, танцьорите 

участваха в инициативата и с дарени лични средства. Заедно с Младежката 

театрална трупа и с учениците от класа по китара на Ангел Колев групите за 

кей-поп и за съвременни танци, както и една балеринка, участваха със свои 

изпълнения в рецитала на 8 март в Центъра за грижи за възрастни хора в 

невъзможност за самообслужване „Св. Иван Рилски“ в Свищов.  

 През май се състоя Годишен концерт на класовете по танцови форми. 

Той започна с най-малките балерини от първа група класически танц, които 
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излязоха на сцената с нови пачки, специално закупени от Читалището през 

пролетта на 2023 година. Новите балетни пачки са значително попълнение към 

гардероба на балерините, тъй като обновяват наличните костюми за една цяла 

танцова група. 

 За поредна година групите за хип-хоп и кей-поп взеха участие в 

изпращането на абитуриентите от ПДТГ „Димитър Хадживасилев“, което се 

състоя в къща – музей „Алеко Константинов“. Мажоретният състав, към който се 

присъединиха и някои момичета от групите за хип-хоп и кей-поп, се представи 

два пъти през 2023 година – в шествията за XVII Хорови празници „Янко 

Мустаков“ и за 24 май - Денят на светите братя Кирил и Методий, на 

българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност. 

Последваха участия на групите за класически балет и кей-поп в Годишния 

заключителен концерт на Школата по изкуства „Стефка Филипова“ и  на групата 

за хип-хоп в закриването на турнир по волейбол, организиран от СУ „Димитър 

Благоев“.  

 След лятната ваканция изявите на танцовите групи продължиха с 

участие на групата за кей-поп във втората празнична вечер от програмата за 

„Свищовски лозници“, на втора група класически балет в празничното 

тържество по повод 10 годишнината от създаването на Центъра за социална 

рехабилитация и интеграция – Свищов, на всички танцови групи в читалищния 

концерт „В очакване на Коледа“, на групите за хип-хоп и кей-поп в коледните 

концерти на ПДТГ „Димитър Хадживасилев“ и на СУ „Димитър Благоев“. Със 

свои индивидуални участници групите за класически балет се представиха на 

тържество пред малчуганите от ДГ „Радост“ във връзка с нейния 50 годишен 

юбилей и пред децата и техните учители от ДГ „Васил Левски“ и филиал, 

посетили Школата по изкуства „Стефка Филипова“ по повод Световния ден на 

музиката. 

 Работилницата за таланти „Аз мога“ 

През изминалата 2023 година Работилницата за таланти „Аз мога“ 

продължи редовните си занимания с групите към Читалището и към Дневния 

център за деца с увреждания.  

 Извън редовните занимания, през март децата от Дневния център за 

деца с увреждания взеха участие в конкурс по случай Баба Марта, организиран 

от Дирекция „Култура и културно наследство“ и Отдел „Образование“ към 
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Община Свищов. Рисунките на децата бяха отличени с грамоти, а първо място 

спечели Анита Йорданова. Децата от Центъра се включиха през април и в 

конкурса „Три звездички“. Всички бяха отличени с грамоти. В рамките на цялата 

година по време на заниманията в Дневния център за деца с увреждания 

продължи работата по изработката на 3Д макети на персонажи от приказки във 

връзка с провеждане на специфична терапия. 

 През април и май в ателието на читалищната група бяха проведени 

открити уроци по керамика и рисуване с деца от свищовски училища. В края на 

юни с децата от читалищната група беше организирана и представена в 

електронна среда изложба, представяща дейността на Работилницата. Групата 

посети традиционната есенна изложба на свищовски художници, организирана 

в рамките на празниците на града в края на септември, където децата се 

запознаха със стиловете и работата на местните творци. 

 В края на септември Дневният център за деца с увреждания отбеляза 

своята 15 годишнина. Една от изявите по този повод беше самостоятелната 

изложба на 18 годишната Анита Йорданова. Под надслов „Изкуството 

пречупено през аутизма“, 15 рисунки на даровитата художничка бяха подредени 

на изложба в Центъра. При откриването беше отбелязано доброто 

дългогодишно сътрудничество между Читалището и Дневния център за деца с 

увреждания. 

 През декември, във връзка с предстоящите празници, Работилницата ни 

за таланти "Аз мога" подреди в централното фоайе на Читалището Коледна 

изложба. Показани бяха 32 творби, изпълнени с техниките акварел, графика и 

манга. Изложбата беше обвързана с коледния концерт на Читалището. 

 Ръководителят на Работилницата за таланти „Аз мога“ Анна Спасова 

изработи всички награди, с които Читалището участва с предметен награден 

фонд в различни фестивали и конкурси през годината. 

 Благотворителна дейност 

Създадено от дарители, Читалището и до днес продължава да 

осъществява благотворителна дейност. През годините тя има различни форми 

на проявление. През февруари 2023 година Читалището беше инициатор и 

организатор на две големи благотворителни кампании – за бедстващите от 

разрушителното земетресение в Турция и Сирия. Логистиката за тези кампании 
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бяха направени от Свищовското читалище. Те бяха доведени до своя край 

благодарение на съдействието на Община Свищов с осигуряване на транспорт.  

Обособи се като традиция на Центъра за социална рехабилитация и 

интеграция в Свищов да се превозва пластмасов материал за рециклиране. 

Тази инициатива се реализира за осми пореден път през отчетната 2023 

година. Събраното и предадено на Центъра за социална рехабилитация и 

интеграция количество пластмаса беше около 180 кг, което е най-голямото до 

момента, реализирано от Читалището.  

През 2023 година продължи установената практика на добро 

взаимодействие и сътрудничество на Читалището с Община Свищов, със СА 

„Димитър А. Ценов” и с всички културни, образователни и социални институции 

и с редица неправителствени организации.  

Благодарност към  всички читалищни служители за всичко, което 

постигнахме през 2023 година! 

Благодарност и на всички дарители през изминалата година! 

 

 

Пламен Александров  

Председател на ЧН 
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I. ВЪВЕДЕНИЕ. 

В своята над 165 годишна история свищовското читалище се е утвърдило 

като пример за устойчива културна институция със специфична мисия за 

съхранение и развитие на традиционните ценности на местната общественост. 

В основата на неговия авторитет е дълбоката му взаимовръзка с миналото, с 

характерната за Свищов благотворителност, с желанието на неговите граждани 

за придобиване на модерно и качествено образование, за наличие на богата 

култура и духовност. 

Първото българско читалище (някъде в текста по-долу наричано за 

краткост „Читалището”), носещо името на дарителите Еленка и Кирил Д. 

Аврамови за построяване на „здание, което да служи за театър и читалище в 

града“, неизменно пази и следва завещаните традиции, но и се стреми да 

отговори на предизвикателствата на динамично развиващото се съвремие.  

  

II. ОСНОВНА РОЛЯ.  

Основната роля на Читалището е определена от неговите учредители, 

решили „…да поставят едно Българско читалище, гдето ще бъди библиотека и 

музеом...”. Основателите съставили следната програма на Читалището: 

1). Да създаде градска библиотека, 

2). Да събира стари ръкописи на пергамент и хартия, 

3). Да подкрепя способни младежи да добият по-високо образование в 

чужбина, 

4). Да подпомага български книжовници да печатат свои трудове и 

преводи. 

С учредяването си, Читалището открило широки простори за просветна, 

благотворителна, библиотечна, театрална и стопанска дейност, продължила 

години наред и намерила приемници в лицето на новосъздадените в града 

“ученолюбиви дружества”. 

В наши дни ролята на читалищата е нормативно регламентирана в 

Закона за народните читалища (ЗНЧ). В чл. 2 (1) от ЗНЧ е записано, че 

„Народните читалища са традиционни самоуправляващи се български културно 
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- просветни сдружения в населените места, които изпълняват и държавни 

културно - просветни задачи”. В чл. 3 (1) и (2) от ЗНЧ са конкретизирани целите 

на читалищата, както и дейностите за тяхното постигане.  

Категорично, обаче, ролята на Читалището, целите, които то си поставя, 

и дейностите, които изпълнява за тяхното постигане, не могат да бъдат 

поставяни в рамка. Ето защо Читалището е адаптивна и динамична структура, 

отворена към предизвикателствата на нашето съвремие и ориентирана към 

задоволяване на очакванията и потребностите на обществото от нови и 

разнообразни културни, образователни и развлекателни продукти, от 

предоставянето на информационни и социални услуги. 

 

III. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ.  

 За изпълнение на своята роля Първо българско народно читалище 

„Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” ежегодно си поставя редица задачи. Част 

от тях са свързани с различните видове дейности, осъществявани от 

Читалището. Друга част от задачите са породени от необходимостта 

Читалището да се изправя пред нови изпитания, които успешно да преодолява. 

 

1. Библиотечна дейност.  

 Библиотеката при Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил 

Д. Аврамови – 1856” е първата Обществена библиотека в България. Нейният 

фонд надхвърля 100 хиляди библиотечни единици. Част от тях са уникални – 

ръкописи и старопечатни издания. Читалищната библиотека притежава и цели 

сбирки и колекции от документи с историческа стойност.  

За правилното съхранение, за цялостното обработване и поддържане на 

библиотечния фонд, стриктно следят и отговарят читалищните библиотекари. 

Ежегодно в тяхната работа са заложени дейности като: 

- съхраняване и обновяване на наличния фонд; 

- прочистване и отчисляване на библиотечни материали фонда на 

Читалищната библиотека;  

- продължаване процеса на автоматизирана обработка на книги и 

обслужване на читатели; 
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- кандидатстване с проекти пред различни финансиращи организации; 

- участие в сводния електронен каталог на старопечатите за Северна 

България;  

- подпомагане на краеведската изследователска дейност; 

- оказване на методическа помощ на училищните и читалищни 

библиотеки на територията на община Свищов; 

- дигитализиране на уникални библиотечни документи с цел тяхното 

запазване и осигуряване на свободен достъп; 

- подготовка на изложби с ценни издания и документи, както и с други 

библиотечни единици; 

- организиране на разнообразни събития, свързани с/или посветени на 

книгата. 

 

2. Културно – масова дейност. 

През годините на своето съществуване, читалищата са се наложили като 

най-масовата и разпространена форма, призвана да задоволява културните 

потребности на населението. До днес те са пазители и разпространители на 

духа и културата на българския народ.  

В наши дни Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856” отговорно пази завещаното и наследеното, но и е отворено 

към развитието и популяризирането на културата.  

Ежегодно Читалището: 

- разработва и изпълнява календар с културни събития; 

- участва в реализирането на събития от общинския културен календар; 

- съдейства за осъществяване на събития, инициирани и организирани 

от други институции и организации, юридически и физически лица; 

- взема участия посредством своите състави, групи, формации и 

изпълнители във фестивали, конкурси и празници, организирани на 

местно ниво или в други населени места в страната и извън нея; 

- показва на своята сцена гостуващи театрални постановки, концерти и 

други; 

- предоставя безвъзмездно своята материално – техническа база; 
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- осъществява благотворителна дейност. 

Календарът на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856” за значимите културни събития през 2024 година съдържа 38 

позиции – празници, фестивали, годишнини, концерти и др., без официалните 

празници по чл. 154 (1) от Кодекса на труда.  

Сред значимите културни събития през 2024 година са включени 

традиционни такива, като честване на поредната годишнина от основаването 

на Читалището, Националния фестивал на любителските камерни и кафе–

театри, Маратон на четенето “Четяща България – четящ Свищов”, Великденски 

концерт на Първи български хор „Янко Мустаков“, Национална библиотечна 

седмица, заключителен годишен концерт на Школата по изкуства „Стефка 

Филипова“, Юлско лято в Читалището, концерт, посветен на коледните и 

новогодишни празници, Коледен концерт на Първи български хор „Янко 

Мустаков“ и други. Ще бъдат отбелязани 120 години от Дарителския акт на 

Кирил Д. Аврамов, 70 години Школа по изкуствата, носеща името „Стефка 

Филипова“ и 55 години читалищен танцов състав и 40 години Детско – 

юношески танцов ансамбъл “Дунавска младост”. В календара на Читалището за 

значимите културни събития през 2024 година са предвидени и редица 

годишнини на именити личности, свързани с Читалището и на ценни 

библиотечни единици.  

Както досега, така и през 2024 година, календарът със събития на Първо 

българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” ще остане 

отворен за изменения и допълнения.  

Ще продължи установената добра практика ежемесечно на читалищната 

сцена да се поставят спектакли от гостуващи театри и да се изнасят 

разнообразни концерти. Ще се търсят възможности за разширяване и 

обогатяване на сътрудничеството с други културни и с различни 

образователни, социални и други институции у нас, а защо не и в чужбина. 

 

3. Любителско художествено творчество. 

Читалището е мястото, в което любителското художествено творчество е  

най-силно застъпено. Участието в различни състави, групи, формации, кръжоци 
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и форми на обучение не дава степен на образование, но предоставя знания и 

умения, които са добра основа за желаещите да се занимават професионално 

с изкуство.  

Към Читалището функционират Първи български хор „Янко Мустаков”, 

Драматичен театър, Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост” (с 

три групи – начинаещи, малки и големи, както и Народен оркестър), Детски хор 

„Дъга“, Школа по изкуства „Стефка Филипова“ с класове по китара, пиано, 

акордеон, електронни инструменти, мажоретен състав, две групи за класически 

балет, хип–хоп група, кей-поп група, две групи за съвременни танци, 

Работилница за таланти „Аз мога” за керамика и приложни изкуства. 

Една от основните задачи на Читалището всяка година е запазването на 

действащите състави, групи, формации, кръжоци и форми на обучение, 

разширяване и обогатяване на тяхната дейност. Както и досега, Читалището 

ще е все така отворено към разкриване на нови форми при наличие на интерес 

или по инициатива на местната общественост, ако има съответната 

възможност – финансова, материална, техническа и т. н. Ще продължи 

полагането на усилия за осигуряване на по-добри условия за репетиционна и 

творческа дейност и обучение. Ще се търсят възможности за повишаване 

качеството на културния продукт, създаван в Читалището, и за неговата по-

широка реализация.   

 

4. Други. 

 Инициативата на Община Свищов за организиране на летни занимания 

за децата, стартирала през 2011 година, осъществена в Читалището 

първоначално чрез Библиотеката („Лято в Читалищната библиотека”) и 

Школата по изкуства „Стефка Филипова“ („Лятна Академия”) придоби голяма 

популярност сред обществеността. От 2014 година летните занимания се 

обединиха под името „Лято в Читалището” (от 2015 година - „Юлско лято в 

Читалището) и продължават да разширяват своя обхват, като в тях, освен 

щатен персонал, се включват и доброволни сътрудници, а броят на децата в 

някои от дните надхвърля 30.  
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От няколко години насам инициативата „Юлско лято в Читалището” има и 

собствен регламент. Интересът към нея показва, че тя ще продължи да 

съществува и ще се развива и занапред.  

Ще продължи ползотворната съвместна работа с Община Свищов, с 

другите културни институции в града и с читалищата на територията на 

общината, ще се търсят форми на сътрудничество със Стопанска академия „Д. 

А. Ценов”. Ще се обмислят възможности за разширяване на съвместната 

дейност с колективните членове на Читалището и с другите културни 

институции в Свищов, ще се активизират участията под формата на 

партньорство в различни инициативи на учебни, социални и неправителствени 

организации и граждански групи.  

 

IV. ФИНАНСИРАНЕ. 

Основен източник на финансови средства за Първо българско народно 

читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ е субсидията от държавния 

бюджет.  

Поради социалната си роля, то не може да осъществява стопанска 

дейност на пазарен принцип. Допълнителните приходи, които Читалището 

реализира, са от: 

- събиране на членски внос; 

- културно – просветна и информационна дейност; 

- дарения от физически и юридически лица;  

- наеми от движимо и недвижимо имущество;  

- целеви финансирания по проекти; 

- концертни изяви на читалищните състави и групи; 

- други.  

Усилията за набиране на повече средства за целите и нуждите на 

Читалището ще продължат и в бъдеще. 

 

V. ОБУЧЕНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ НА ПЕРСОНАЛА. 

Поради спецификата на длъжностите в читалищата, в повечето случаи 

служителите подобряват своята компетентност, обменяйки опит с колеги – 
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специалисти в съответната област. Източници на знания и умения са различни 

семинари, научни конференции, дискусионни форуми и работни срещи. 

Допълнителни знания служителите на Читалището придобиват и чрез 

специализираните печатни издания и Интернет пространството.  

Ежегодно през квалификационни курсове и обучения преминават 

работещият с електрически мрежи и електрообзавеждане и лицето по 

безопасност и здраве при работа.  

Персоналът на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856“ ще продължи и през 2024 година да повишава своите знания 

и компетенции.  

 

VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

Предложението за дейността на Първо българско народно читалище 

„Еленка и Кирил Д. Аврамови - 1856” през 2024 година не описва в подробности 

и в детайли същинската работа, осъществявана от неговите служители, 

състави, групи и формации. Причината е, че Читалището е структура, 

характеризираща се с динамика на дейността, тъй като често пъти възникват 

случайни и непредвидени ситуации. Поради тази причина обемът на неговата 

работа със сигурност ще надхвърли записаното в планове и програми.  

  За постиганите добри резултати от работата на Читалището принос 

имат сърудничеството и взаимодействието му с местната власт, с всички 

културни, образователни, неправителствени и други организации.  

 През годините на своето съществуване Първо българско народно 

читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” е претърпяло редица 

трудности. Надживяло изпитанията на времето, Читалището ще продължи да 

изпълнява мисията си да пази миналото, да разпространява знания, да бъде 

социално ориентирано, да задоволява културните и информационни 

потребности на обществото.  

  

ПЛАМЕН АЛЕКСАНДРОВ 

Председател на  

ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови - 1856” 
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